

*Хуан Инь*

магистрант

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»

г. Санкт-Петербург

## **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ И КИТАЕ**

*Аннотация:* в статье проведен сравнительный анализ государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в России и Китае. Рассматриваются законодательные акты, с помощью которых происходит контроль за внешнеэкономической деятельностью со стороны государств.

*Ключевые слова:* государственное регулирование, внешнеэкономическая деятельность, таможенный тариф, Россия, Китай.

Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности занимает особое место в политике любой страны. Поскольку реалии современного мира таковы, что границы между странами стираются и международный оборот товарами, услугами и ресурсами осуществляется с каждым годом все более активно, контроль за внешнеэкономической деятельностью со стороны государства становится необходимым и может быть залогом здоровой внешней торговли страны.

На современном этапе к числу основных целей государственного регулирования внешнеэкономической деятельности в РФ относятся следующие:

- необходимая поддержка отечественных предприятий с целью обеспечения их современным оборудованием, техникой и технологиями, а также сырьем;
- способствование развитию интеграционных процессов России в международное сообщество и развитие внешнеторговых связей;
- контроль за валютно-финансовой деятельностью и устранение проблем с иностранными кредиторами в лице других государств;

– обеспечение эффективной валютной, таможенной и миграционной политики с целью защиты внешнеэкономических интересов страны [5].

В настоящее время внешнеторговая политика России основана на ориентации на снижение доли импорта (политика импортозамещения) и одновременный рост доли экспорта во внешней торговле.

Государственное регулирование включает в себя тарифные и нетарифные методы. К числу тарифных методов регулирования относятся таможенный тариф и таможенные пошлины [5].

Таможенный тариф – это свод ставок таможенных пошлин, применяемых по отношению к разным товарам, которые пересекают таможенную границу государства. Выделяют экспортные и импортные таможенные тарифы, которые применяются по отношению к экспортируемым и импортируемым товарам соответственно.

Таможенный тариф основывается на использовании таможенных пошлин, применяющихся с целью защиты внутригосударственных предприятий от импорта дешевых и более конкурентоспособных товаров в страну. Размер таможенной пошлины применяется на основе Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности по коду товара.

Также необходимо отметить, что по отношению одного и того же товара из разных стран могут быть применены разные ставки таможенных пошлин. Существует список стран, в отношении которых используется преференциальный режим, поэтому ставки пошлин на некоторые виды товаров, ввозимых из них, являются ниже.

Административные и экономические меры ограничительно запретительного и контрольного характера, которые препятствуют импорту товаров из-за границы на внутренний рынок с целью ограничения, которые касаются потребительских свойств товаров, реализуемых на национальном рынке, например, технические стандарты.

Экономические отношения между странами регулируются международным законодательством. В частности основы международных экономических

отношений, экономические права и обязанности государств и их ответственность закреплены в положениях Хартии экономических прав и обязанностей государств, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1974 г [6] Венская конвенция о праве договоров между государствами и международными организациями или между международными организациями вводит в оборот международной экономической деятельности такие понятия, как «международный договор», «международная сделка» и так далее [1].

Внешнеторговая деятельность на международном уровне регулируется:

- Венской Конвенцией ООН о договорах купли-продажи товаров 1978 г.;
- Принципами международных коммерческих договоров УНИДРУА;
- Правилами интерпретации международных коммерческих терминов Инкотермс.

Отличие трех документов заключается в разном определении товаров. Например, в международной торговой деятельности правила Венской Конвенции ООН не распространяются на товары для личного пользования, аукционные, фондовые бумаги и валюту, электроэнергию, суда воздушного и водного транспорта [1]. Правила Инкотермс ограничиваются регулированием международной торговой деятельности по отношению к материальным товарам [3]. Изучив международное экономическое право, можно понять, что его главная роль заключается не в том, чтобы контролировать экономическое поведение людей, а в том, чтобы в определенной степени направлять их экономическую деятельность. Теоретически и на практике международной торгово-экономической системой предусмотрено, что экономические обязательства и права субъекта и объекта, основанные на справедливости международной торговой деятельности, будут сильной и надежной гарантией участников ВЭД.

В России внешнеэкономическая деятельность регулируется Федеральным законом №183-ФЗ от 18 июля 1999 г. «Об экспортном контроле» [5].

В Китае регулирование внешнеэкономической деятельности осуществляется специально созданными учреждениями. Система регулирования внешнеэкономической деятельности включает в себя законодательные, исполнительные

и контролируемые меры, которые направлены на обеспечение эффективного внешнеэкономического развития, а также стимулирование развития экспорта и импорта [4].

После реформы и открытости внешняя торговля Китая прошла этапы разведки, расширения, углубления реформ, инноваций реформ, вошла в эпоху глобализации и эпоху финансового кризиса. Независимо от первоначального упорядочения администрирования и передачи полномочий нижестоящим органам, продвижения системы ответственности за внешнюю торговлю на контрактной основе или обменного курса в 1990-х годах, все это сыграло заслуженную роль в улучшении развития внешней торговли Китая в некоторой степени в разные этапы. Особое место в развитии внешней торговли Китая отводится государственному регулированию.

Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности в Китае имеет свои отличительные особенности. Во-первых, в Китае согласно конфуцианским идеям, государство находится в центре экономической системы. Во-вторых, выход на международный рынок для государственных организаций намного легче, чем для частных. В-третьих, благодаря проведенным Дэн Сяопином реформам открытости, экономика Китая направлена на слияние с глобальной экономикой.

В основе правового регулирования внешнеэкономической деятельности КНР лежит нормативно-правовая база, регулирующая ВЭД КНР. Она включает в себя Закон КНР «О внешней торговле», «О договорах» и «О компаниях». Каждый из них имеет свою область применения. Например, Закон КНР «О договорах» направлен на защиту интересов участников ВЭД, которые заключают договор [2].

Таким образом, государственное регулирование внешнеэкономической деятельности в Китае и России характеризуется следующими схожими и отличительными чертами (таблица 1).

Таблица 1

**Результаты сравнительного анализа государственного регулирования  
внешнеэкономической деятельности в России и Китае**

Россия	Китай
Тарифные и нетарифные методы регулирования	
Регулирование международными соглашениями: Венская Конвенция ООН о договорах купли-продажи товаров, Принципы международных коммерческих договоров УНИДРУА, Правила интерпретации международных коммерческих терминов Инкотермс	
Федеральный закон №183-ФЗ от 18 июля 1999 г. «Об экспортном контроле», Гражданский кодекс	Закон КНР «О внешней торговле», Закон КНР «О договорах», Закон КНР «О компаниях»
	Выход на международный рынок для государственных организацией значительно легче

Ускорение процессов экономической глобализации сделало закупки за рубежом важным источником импорта и экспорта, и сыграло важную роль в устойчивом и стабильном развитии мировой экономики. С тех пор как Китай официально вступил во Всемирную торговую организацию, объемы импорта и экспорта увеличились. Увеличилась и торговля с Россией. На основе быстрого экономического развития на Китай также сильно влияют торговые споры, такие как интересы интеллектуальной собственности, демпинговый и антидемпинговый кризис. Международное экономическое право основано на формулировании соответствующих торговых правил и создании прозрачной торговой среды, которая позволяет странам иметь единые правовые ограничения для развития торговой деятельности и обеспечивать необходимую поддержку и гарантии для торговой деятельности. Сравнительный анализ государственного регулирования ВЭД в России и Китае показал, что в обеих странах успешно функционируют источники международного права, которые лежат в основе национального законодательства. Однако в то же время есть различия в составе национальных законодательных актов, которые обуславливают специфику государственного регулирования ВЭД каждой из стран.

### ***Список литературы***

1. Венская конвенция о праве договоров между государствами и международными организациями или между международными организациями (принята

Генеральной Ассамблеей 23 мая 1969 г.). ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/law\\_treaties.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/law_treaties.shtml)

2. Закон КНР «О договорах»: закон КНР от 12 марта 1993 г. (в ред. от 01.10.1999 г.) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://chinalaw.center/civil\\_law/china\\_contract\\_law\\_1999\\_russian/](http://chinalaw.center/civil_law/china_contract_law_1999_russian/) (дата обращения: 18.03.2018).

3. Инкотермс 2010 – полный текст с комментариями [Электронный ресурс] // Standard parts. – Режим доступа: <http://standartparts.ru/d/685376/d/inkoterms-2010.pdf>.

4. О внешней торговле: закон КНР от 12 мая 1994 г. (в ред. от 11.11.2016) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://chinalaw.center/business\\_law/china\\_foreign\\_trade\\_law\\_revised\\_2016\\_russian/](http://chinalaw.center/business_law/china_foreign_trade_law_revised_2016_russian/) (дата обращения: 19.03.2018).

5. Об экспортном контроле: Федеральный закон №183-ФЗ (принят ГД 18 июля 1999 г.) // Гарант [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://base.garant.ru/12116419/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/>

6. Хартия экономических прав и обязанностей государств (принята Генеральной Ассамблеей 4 декабря 1974 г.). – ООН [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/742/01/IMG/NR074201.pdf?OpenElement>